

3. Удовенко И. М. Человеческий капитал как основной источник экономического роста Беларуси в XXI в. // Белорусская экономика: анализ, прогноз, регулирование. – 2005. - № 5. – С. 13 – 19

УДК 005.936.3

**АСПЕКТЫ КОНСТРУИРОВАНИЯ ОБОРОТНОГО  
КАПИТАЛА ПРИ СОЗДАНИИ ФИНАНСОВО  
ОРИЕНТИРОВАННЫХ СИСТЕМ**

**А.А. Зотиков, О.С. Оленева**

*Московский государственный текстильный университет  
имени А.Н. Косыгина, г. Москва, Россия*

С переходом экономики России к рыночным производственно-хозяйственным отношениям и при росте конкурентной борьбы со стороны иностранных фирм возникает необходимость в укреплении экономических позиций национальных товаропроизводителей. Поэтому наряду с традиционными предприятиями развиваются организационно-правовые формы в виде финансово ориентированных систем (ФОС) на основе реорганизации отдельных организационных структур промышленности в направлении их кооперирования и диверсификации. Применительно к сфере товарного производства можно выделить такие ФОС как финансовые группы и финансово-промышленные группы.

Перспективно становление финансовых групп, включающих хозяйственно самостоятельные промышленные, торговые, транспортные, кредитные и др. предприятия различных отраслей хозяйства. Возглавлять финансовую группу могут один или несколько банков, распоряжающихся денежным капиталом входящих в нее участников и координирующих все сферы их деятельности. Вместе с тем, каждое предприятие финансовой группы может принимать ряд самостоятельных решений, например, по аспектам организации, планирования, контроля внутрипроизводственной, хозяйственной деятельности и представительства в международных торговых сделках, заключения соответствующих сделок.

Современная финансово-промышленная группа представляет собой сложную целенаправленную систему с многофункциональной структурой, образующейся в результате объединения материальных, технологических, инновационных, финансовых, трудовых ресурсов промышленных предприятий, кредитных учреждений, организаций сферы услуг, включая образовательные, торговые и консультационно-инжиниринговые, научно-исследовательские и проектно-конструкторские на базе их кооперативно связанных звеньев. Это направлено на улучшение их управляемости, сохранение и приумножение научно-технического потенциала, снижение издержек на научные разработки и производство продукции, усиление конкурентоспособности предприятий на внутреннем и внешнем рынках, повышение уровня корпоративной ответственности за результаты выполняемых контрактов, за эффективность рабочих мест, за стабильность жизнеобеспечения всех работников группы и их семей.

В 2004 г. в легкой промышленности действовало 9 финансово-промышленных групп [1, с.93], из них 4 – в текстильной промышленности [2, с. 237]. Ведущая роль по показателям предприятий-участников и учредителей, общему числу работников, весомости финансового учреждения (банка) в деятельности группы отводится финансово-промышленной группе «Текстильный холдинг «Яковлевский».

Одной из основных задач ФОС является совершенствование системного экономически и финансово эффективного взаимодействия всех составляющих ресурсного потенциала, включая возможности основного и оборотного капитала, используемого для реализации долгосрочных инновационных программ и проектов.

В России проводятся теоретико-методологические исследования, способствующие дальнейшей разработке методических положений по созданию экономически эффективных ФОС.

В частности, при анализе теории и практики интеграции финансового и промышленного капитала разработана организационно-экономическая схема создания финансово-промышленных групп в текстильной промышленности, направленная на повышение эффективности работы отрасли, и даны предложения по учету синергетических факторов [3, с.105-106].

Закон синергии гласит, что сумма свойств системы не равна сумме свойств ее компонентов [4, с.30]. Применительно к конкретной ФОС можно констатировать, что ее эффективность при хорошей организации будет выше суммарной эффективности входящих в систему организаций. Этот закон предлагается использовать при конструировании оборотного капитала ФОС.

К важным факторам, сдерживающим развитие финансово-промышленных групп, включая [1, с.93] недостаток финансовых ресурсов, изношенность или отсутствие необходимого оборудования, высокий уровень налогообложения, на наш взгляд, следует добавить дефицит методологических исследований по экономике создания ФОС. В частности, актуальна разработка методики оценки оборотного капитала ФОС, раскрывающая механизм учета преимуществ закона синергии при формировании совокупного имущества.

Обобщая сказанное, можно подчеркнуть, что решение о целесообразности создания ФОС, успех организационно-экономического взаимодействия участников этой системы зависит от многих аспектов, включая теоретические и методологические обоснования ФОС, четкое планирование кооперации и концентрации оборотного капитала.

#### Список использованных источников

1. Ерохин Е. С., Пекшева Е.Н. в становлении рыночной экономики. Сборник тезисов докладов Второй Всероссийской научной студенческой конференции «Текстиль XXI века» - М.: МГТУ им. А.Н. Косыгина, 2004. - 120 с.
2. Зернова Л.Е., Ерохин Е. С. Анализ качества взаимодействия предприятий, входящих в финансово-промышленную группу. Тезисы докладов всероссийской научно-технической конференции «Современные технологии и оборудование текстильной промышленности» (Текстиль-2004) — М.: МГТУ им. А.Н. Косыгина, 2004. - 309 с.
3. Ерохин Е.С., Иващенко Н.С. О формировании организационно-экономической схемы создания финансово-промышленных групп в текстильной промышленности. Тезисы докладов Третьей Всероссийской научной студенческой конференции «Текстиль XXI века», 2004 г. - М.: МГТУ им. А.Н. Косыгина, 2004. – 133 с.
4. Фатхутдинов Р.А. Организация производства: Учебник. – М.: ИНФРА-М, 2001. – 672 с.